TUẦN 6, Tieát 11:   §8. PHAÂN TÍCH ÑA THÖÙC THAØNH NHAÂN TÖÛ BAÈNG PHÖÔNG PHAÙP NHOÙM CAÙC HAÏNG TÖÛ



Ngày soạn : 30/08/2020

Ngày dạy: 14/10/2020

I/ MUÏC TIEÂU:

- HS bieát nhoùm caùc haïng töû thích hôïp, phaân tích thaønh nhaân töû moãi nhoùm ñeå laøm xuaát hieän caùc nhaân töûø chung cuûa caùc nhoùm. 

- Kyõ naêng bieán ñoåi chuû yeáu vôùi caùc ña thöùc coù 4 haïng töû, khoâng quaù hai bieán.

II/ CHUAÅN BÒ:
- GV: baûng phuï, thöôùc keû.

- HS: hoïc vaø laøm baøi ôû nhaø, oân nhaân ña thöùc vôùi ña thöùc. 

- Phöông phaùp: Phaân tích, ñaøm thoaïi

III/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY- HOÏC :
	NOÄI DUNG  
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV 
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HS

	Hoaït ñoäng 1 : Kieåm tra baøi cuõ (7’)

	1. Phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû :

a) x2 – 4x + 4          (5ñ)

b) x3 + 1/27             (5ñ)

2. Tính nhanh:

      a) 542 – 462   (5ñ)

      b) 732 – 272   (5ñ)
	- Treo baûng phuï. Goïi HS leân baûng

- Caû lôùp cuøng laøm 

- Kieåm tra baøi taäp veà nhaø cuûa HS 

- Cho HS nhaän xeùt baøi laøm ôû baûng 

- Ñaùnh giaù cho ñieåm 
	- HS leân baûng traû lôøi vaø laøm 

1/ a) x2 – 4x + 4 = (x-2)2         
b)x3+1/27=(x+1/3)(x2 +1/3x+1/9)            
2/ a)542 – 462 

= (54+46)(54-46) = 100.8=800
b) 732 – 272 

= (73+27)(73-27)=100.46=4600
- HS nhaän xeùt baøi treân baûng 

- Töï söûa sai (neáu coù)  

	Hoaït ñoäng 2 : Giôùi thieäu baøi môùi (2’)

	§8. PHAÂN TÍCH ÑA THÖÙC THAØNH NHAÂN TÖÛ BAÈNG PHÖÔNG PHAÙP NHOÙM CAÙC HAÏNG TÖÛ
	- Xeùt ña thöùc x2 – 3x + xy -3y, coù theå phaân tích ña thöùc naøy thaønh nhaân töû baèng phöông phaùp ñaët nhaân töû chung hoaëc duøng haèng ñaúng thöùc ñöôïc ko?(coù nhaân töû chung ko? Coù daïng haèng ñaúng thöùc naøo khoâng?) 

- Coù caùch naøo ñeå phaân tích? Ta haõy nghieân cöùu baøi hoïc hoâm nay
	- HS nghe ñeå tìm hieåu 

- HS traû lôøi : khoâng …

- HS taäp trung chuù yù vaø ghi baøi 

	Hoaït ñoäng 3 : Tìm kieán thöùc môùi (15’)

	1. Ví duï: 

Phaân tích ña thöùc sau thaønh nhaân töû :

a) x2 – 3x + xy – 3y

= (x2 – 3x) + (xy – 3y)

= x(x – 3) + y(x – 3)

= (x – 3)(x +y) 

b) 2xy + 3z + 6y + xz

= (2xy + 6y) + (3z + xz)

= 2y(x+3) + z(3+x) 

= (x+3)(2y+z) 


	- Ghi baûng ví duï

Hoûi: coù nhaän xeùt gì veà caùc haïng töû cuûa ña thöùc naøy? 

* Gôïi yù: Neáu chæ coi laø moät ña thöùc thì caùc haïng töû khoâng coù nhaân töû chung. Nhöng neáu coi laø toång cuûa hai bieåu thöùc, thì caùc ña thöùc naøy nhö theá naøo? 

- Haõy bieán ñoåi tieáp tuïc 

- GV choát laïi vaø trình baøy baøi giaûi 

- Ghi baûng ví duï 2, yeâu caàu HS laøm töông töï  

- Cho HS nhaän xeùt baøi giaûi cuûa baïn 

- Boå sung caùch giaûi khaùc 

- GV keát luaän veà phöông phaùp giaûi 
	- HS ghi vaøo vôû 

- HS suy nghó (coù theå chöa traû lôøi ñöôïc) 

- HS suy nghó – traû lôøi

- HS tieáp tuïc bieán ñoåi ñeå bieán ña thöùc thaønh tích …

x2-3x+xy–3y=(x2–3x)+(xy – 3y)

= x(x–3)+y(x–3)=(x–3)(x +y) 

- HS nghe giaûng, ghi baøi 

- HS leân baûng laøm

b) 2xy + 3z + 6y + xz

= (2xy + 6y) + (3z + xz)

= 2y(x+3) + z(3+x) 

= (x+3)(2y+z) 

- Nhaän xeùt baøi laøm ôû baûng 

- Neâu caùch giaûi khaùc cuøng ñaùp soá 

- Nghe ñeå hieåu caùch laøm 

	Hoaït ñoäng 4 : Vaän duïng (13’)

	2. Aùp duïng: 

?1

Tính nhanh 15.64+ 25.100 +36.15 + 60.100 

Giaûi 

15.64+25.100+36.15+60.100

= (15.64+36.15)+(25.100+ 60.100) 

= 15(64+36) + 100(25+60) 

=15.100+100.85=100(15+85) = 100.100 = 10 000 

?2           

(xem Sgk)
	- Ghi baûng ?1 

- Cho HS thöïc hieän taïi choã 

- Chæ ñònh HS noùi caùch laøm vaø keát quaû 

- Cho HS khaùc nhaän xeùt keát quaû, neâu caùch laøm khaùc.

- GV ghi baûng vaø choát laïi caùch laøm …

- Treo baûng phuï ñöa ra ?2 

- Cho HS thaûo luaän trao ñoåi theo nhoùm nhoû 

- Cho ñaïi dieän caùc nhoùm traû lôøi 

- Nhaän xeùt vaø choát laïi yù kieán ñuùng
	- Ghi ñeà baøi vaø suy nghó caùch laøm 

- Thöïc hieän taïi choã ít phuùt .

- Ñöùng taïi choã noùi roõ caùch laøm vaø cho keát quaû … 

- HS khaùc nhaän xeùt keát quaû vaø neâu caùch laøm khaùc (neáu coù) : 

15.64 + 25.100 + 36.15 + 60.100 

= 15(64+36) + 25.100 + 60.100

= 15.100 + 25.100 + 60.100

= 100(15 + 25 + 60) = 100.100 

= 10 000 

- HS ñoïc yeâu caàu cuûa ?2 

- Hôïp taùc thaûo luaän theo nhoùm 1-2 phuùt …

- Ñaïi dieän caùc nhoùm traû lôøi 



	Hoaït ñoäng 5 : Cuûng coá (7’)

	Baøi 47b,c trang 22 Sgk

b) xz + yz – 5. (x + y)

= z. (x+y) – 5. (x + y)

= (x + y) (z - 5)

c) 3x2 –3xy – 5x + 5y

= 3x(x + y) – 5(x + y)

= (x + y)(3x - 5)


	Baøi 47b,c trang 22 Sgk

- Goïi HS leân baûng. Caû lôùp cuøng laøm taäp 

- Thu vaø chaám baøi vaøi em 

- Cho HS nhaän xeùt baøi treân baûng 
	- Ghi baøi taäp vaøo 

b) xz + yz – 5. (x + y)

= z. (x+y) – 5. (x + y)

= (x + y) (z - 5)

c) 3x2 –3xy – 5x + 5y

= 3x(x + y) – 5(x + y)

= (x + y)(3x - 5)

- HS nhaän xeùt baøi cuûa baïn

	Hoaït ñoäng 6 : Daën doø (2’)

	Baøi 47a trang 22 Sgk

Baøi 48 trang 22 Sgk

Baøi 49 trang 22 Sgk

Baøi 50 trang 23 Sgk


	Baøi 47a trang 22 Sgk

* Töông töï baøi 47, chuù yù daáu tröø 

Baøi 48 trang 22 Sgk

* a) Duøng haèng ñaúng thöùc A2 – B2 

* b,c) Duøng haèng ñaúng thöùc (A
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 B)2 

Baøi 49 trang 22 Sgk

* Töông töï baøi 48

Baøi 50 trang 23 Sgk

- OÂn laïi caùc phöông phaùp phaân tích 
	- Xem laïi haèng ñaúng thöùc

- HS nghe daën 

- Ghi chuù vaøo vôû baøi taäp 


IV/ RUÙT KINH NGHIEÄM:
Chỉ cho học sinh , kyõ naêng bieán ñoåi chuû yeáu vôùi caùc ña thöùc coù 4 haïng töû, khoâng quaù hai bieán, hướng dẫn cho học sinh kĩ năng nhóm linh hopajt các hạng tử như 2-2; 1-3
TIẾT 12 §9. PHAÂN TÍCH ÑA THÖÙC THAØNH NHAÂN TÖÛ BAÈNG CAÙCH PHOÁI HÔÏP NHIEÀU PHÖÔNG PHAÙP 


Ngày soạn : 30/08/2020

Ngày dạy: 14/10/2020

I/ MUÏC TIEÂU:
- HS vaän duïng ñöôïc caùc phöông phaùp ñaõ hoïc ñeå phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû. 

- HS laøm ñöôïc caùc baøi toaùn khoâng quaù khoù, caùc baøi toaùn vôùi heä soá nguyeân laø chuû yeáu, caùc baøi toaùn phoái hôïp baèng hai phöông phaùp laø chuû yeáu.

II/ CHUAÅN BÒ:
- GV: baûng phuï, thöôùc keû.

- HS: OÂn caùc phöông phaùp phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû ñaõ hoïc. 

- Phöông phaùp: Vaán ñaùp; nhoùm

III/ HOAÏT ÑOÄNG DAÏY- HOÏC:
	NOÄI DUNG  
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA GV 
	HOAÏT ÑOÄNG CUÛA HS

	Hoaït ñoäng 1 : Kieåm tra baøi cuõ (7’)

	Phaân tích caùc ña thöùc sau thaønh nhaân töû:

a) x2 + xy + x + y

b) 3x2 – 3xy + 5x – 5y 


	- Treo baûng phuï ñöa ra ñeà kieåm tra 

- Goïi HS leân baûng 

- Kieåm tra baøi taäp veà nhaø cuûa HS 

- Cho HS nhaän xeùt caâu traû lôøi vaø baøi laøm ôû baûng 

- Ñaùnh giaù cho ñieåm 
	- HS ñoïc yeâu caàu ñeà kieåm tra 

- Moät HS leân baûng traû lôøi vaø laøm baøi, caû lôùp laøm vaøo vôû baøi taäp 

a) x2 + xy + x + y

= x(x+y) + (x+y)=(x+1)(x+y)

b) 3x2 – 3xy + 5x – 5y 

= 3x(x-y)+5(x-y)=(x-y)(3x+5)

- Tham gia nhaän xeùt caâu traû lôøi vaø baøi laøm treân baûng 

- Töï söûa sai (neáu coù)  

	Hoaït ñoäng 2 : Giôùi thieäu baøi môùi (1’)

	§9. PHAÂN TÍCH ÑA THÖÙC THAØNH NHAÂN TÖÛ BAÈNG CAÙCH PHOÁI HÔÏP NHIEÀU PHÖÔNG PHAÙP
	- Chuùng ta ñaõ hoïc caùc phöông phaùp cô baûn phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû, ñoù laø nhöõng phöông phaùp naøo?

- Trong tieát hoïc hoâm nay, chuùng ta seõ nghieân cöùu caùch phoái hôïp caùc phöông phaùp ñoù ñeå phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû. 
	- HS neâu ba phöông phaùp phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû ñaõ hoïc. 

- Ghi töïa baøi môùi. 

	Hoaït ñoäng 3 : Tìm toøi kieán thöùc (15’)

	1.Ví duï: 

Ví duï 1 : Phaân tích ña thöùc sau thaønh nhaân töû: 

5x3 + 10x2 + 5xy2
Giaûi :

5x3 + 10x2 + 5xy2 = 

       = 5x.(x2 + 2xy + y2)

       = 5x.(x + y)2 

Ví duï 2 : Phaân tích ña thöùc sau thaønh nhaân töû: 

x2 – 2xy + y2 – 9

Giaûi :

x2 – 2xy + y2 – 9 = 

= (x2 – 2xy + y2) – 9 

=  (x – y)2 – 32 

= (x – y + 3)(x – y – 3) 

?1  Phaân tích ña thöùc sau thaønh nhaân töû :

2x3y – 2xy3 – 4xy2 – 2xy 

Giaûi 

2x3y - 2xy3 - 4xy2 – 2xy = 

= 2xy(x2 – y2 –2y – 1) 

= 2xy[x2 –(y2 +2y + 1)]

= 2xy[x2 –(y+1)2]

= 2xy(x + y + 1)(x – y – 1)


	- Ghi baûng ví duï 1, hoûi ñeå gôïi yù: 

* Coù nhaän xeùt gì veà caùc haïng töû cuûa ña thöùc? Chuùng coù nhaân töû chung khoâng? Ñoù laø nhaân töû naøo? 

- Haõy vaän duïng caùc phöông phaùp ñaõ hoïc ñeå phaân tích? 

- Ghi baûng, choát laïi caùch giaûi (phoái hôïp hai phöông phaùp…) 

- Ghi baûng ví duï 2, hoûi ñeå gôïi yù: 

* Coù nhaän xeùt gì veà ba haïng töû ñaàu cuûa ña thöùc naøy? 

* (x – y)2 – 32 = ?
- Ghi baûng, choát laïi caùch giaûi (phoái hôïp hai phöông phaùp…)

- Ghi baûng ?1 cho HS thöïc haønh giaûi 

- GV theo doõi vaø giuùp ñôõ HS yeáu laøm baøi …

- Cho HS nhaän xeùt baøi giaûi cuûa baïn, roài noùi laïi hoaëc trình baøy laïi caùc böôùc thöïc hieän giaûi toaùn 
	- Ghi vaøo taäp ví duï 1, suy nghó caùch laøm

- Quan saùt bieåu thöùc vaø traû lôøi: coù nhaân töû  chung laø 5x 

- HS thöïc haønh phaân tích ña thöùc thaønh nhaân töû : neâu caùch laøm vaø cho bieát keát quaû … 

- Ghi baøi vaø nghe giaûi thích caùch laøm

- Ghi vaøo vôû ví duï 2 

- Coù ba haïng töû ñaàu laøm thaønh moät haèng ñaúng thöùc thöù 1

x2 – 2xy + y2 – 9 = 

= (x2 – 2xy + y2) – 9 

=  (x – y)2 – 32 

- Duøng haèng ñaúng thöùc thöù 3

= (x – y + 3)(x – y – 3)

- Ghi baûng ?1 cho HS laøm  

2x3y - 2xy3 - 4xy2 – 2xy = 

= 2xy(x2 – y2 –2y – 1) 

= 2xy[x2 –(y2 +2y + 1)]

= 2xy[x2 –(y+1)2] = 

= 2xy(x + y + 1)(x – y – 1)

- Cho HS nhaän xeùt baøi giaûi cuûa baïn, roài noùi laïi hoaëc trình baøy laïi caùc böôùc thöïc hieän giaûi toaùn 

	Hoaït ñoäng 4 : Vaän duïng (10’)

	2. Vaän duïng:
?2 : Giaûi

a) x2 + 2x + 1 – y2 = 

= (x2 +2x + 1) – y2 = 

= (x+1)2 – y2 

= (x+1+y)(x+1 –y)

Vôùi x = 94.5 , y = 4.5 ta coù: 

 (94,5+1+ 4,5)(94,5+1 – 4,5)

= 100.91 = 9100. 

b) Baïn Vieät ñaõ söû duïng caùc phöông phaùp :

- Nhoùm caùc haïng töû 

- Duøng haèng ñaúng thöùc

- Ñaêët nhaân töû chung.
	- Treo baûng phuï ñöa ra ?2. Chia HS laøm 4 nhoùm. Thôøi gian laøm baøi 5’

- GV nhaéc nhôû HS khoâng taäp trung

- Goïi ñaïi dieän nhoùm trình baøy

- Cho caùc nhoùm nhaän xeùt
	- HS suy nghó caù nhaân tröôùc khi chia nhoùm

a) x2 + 2x + 1 – y2 = 

= (x2 +2x + 1) – y2 = 

= (x+1)2 – y2 

= (x+1+y)(x+1 –y)

Vôùi x = 94.5 , y = 4.5 ta coù: 

(94,5+1+ 4,5)(94,5 +1 –4,5)

= 100.91 = 9100. 

b) Baïn Vieät ñaõ söû duïng caùc phöông phaùp :

+ Nhoùm caùc haïng töû 

+ Duøng haèng ñaúng thöùc

+ Ñaët nhaân töû chung.

- Ñaïi dieän nhoùm trình baøy

- Caùc nhoùm nhaän xeùt

	Hoaït ñoäng 5 : Cuûng coá (10’)

	1. Ruùt goïn (2x+1)3-(2x-1)3
ta ñöôïc :

a. 24x2+2       b. 16x3+12x

c.12x2+2       b. Ñaùp soá khaùc

2. Tìm giaù trò cuûa x bieát 

x2 – 1 = 0 

a. x = 1          b. x= -1

c. x=1 hoaëc x=-1

d. Keát quaû khaùc

3. Tìm giaù trò cuûa x bieát 

(2x+1)2 = 0 

a. x = 1/2          b. x= -1/2

c. x=1/2 hoaëc x=-1/2

d. Keát quaû khaùc

Baøi 51a,b trang 24 Sgk

a) x3 – 2x2 + x = x(x2 - 2x + 1) = x(x - 1)2
b) 2x2 + 4x + 2 – 2y2
 = 2[(x2 + 2x + 1) - y2]

 = 2[(x + 1)2 - y2]

= 2(x+1+y)(x+1-y)
	- Treo baûng phuï. Goïi HS leân baûng

- Caû lôùp cuøng laøm

- Goïi HS nhaän xeùt

Baøi 51a,b trang 24 Sgk

- Goïi 2 HS leân baûng laøm

- Cho HS khaùc nhaän xeùt
	- HS leân baûng laøm

1. a        2. c        3. b

- HS nhaän xeùt

- HS leân baûng laøm

a) x3 – 2x2 + x = x(x2 - 2x + 1)

 = x(x - 1)2
b) 2x2 + 4x + 2 – 2y2
 = 2[(x2 + 2x + 1) - y2]

 = 2[(x + 1)2 - y2]

= 2(x+1+y)(x+1-y)

- HS khaùc nhaän xeùt

	Hoaït ñoäng 6 : Daën doø (2’)

	Baøi 51c trang 24 Sgk

Baøi 52 trang 24 Sgk

Baøi 53 trang 24 Sgk
	Baøi 51c trang 24 Sgk

* AÙp duïng A=-(-A) ñeå coù hñt

Baøi 52 trang 24 Sgk

* Bieán ñoåi (5n+2)2- 4 = 5A

Baøi 53 trang 24 Sgk

* Laøm theo gôïi yù

- Veà nhaø xem laïi caùc caùch phaân tích ña thöùc thaønh nhaân tö û. Tieát sau “Luyeän taäp“
	 - HS ghi nhaän vaøo taäp


IV/ RUÙT KINH NGHIEÄM:
    Cho thêm  caùc baøi toaùn khoâng quaù khoù, caùc baøi toaùn vôùi heä soá nguyeân laø chuû yeáu, caùc baøi toaùn phoái hôïp baèng hai phöông phaùp laø chuû yeáu.
    Cho thêm bài toán thực tế có liên quan.
_1220898877.unknown

